

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felolós szerkesztő:
BILKEI FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: Szent-István-tér 1.
Egyes számok kaphatók: a dohánytösdékben.

„Világ.”

Átnéztem a „Világ” című szabadkőmives szellemben szerkesztett újság első számát. A mennyire az unalmassága megengedte, részletesen elolvastam minden cikkét.

Mindenekelőtt megállapíthatok az én újságírói eszemmel annyit, hogy sokkal, aránytalanul gyengébben szerkesztik, mint a többi újságot, teszem az Az Újságot, a Pesti Hírlapot, Budapesti Hírlapot, Alkotmányt stb. Sablonos benne minden, csak egy föltétlenül új: a katolikusoknak, illetőleg a keresztény világeszmének támadása.

A vezércikkéről, második cikkéről nem érdemes szólni, mert az ásitás elnyeli a figyelmet. A tárca azonban már bevilágít a jövődől ősvényeire: „Ördög és természet nélkül egy nő se jönne rá, hogy a férfival egyenrangú és hogy vele egyenlő joga van a romlottsághoz, a bűnhöz is.”

— Azután jön egy másik írás, amely „A fekete manifesztum” címmel a néppárt ellen rugaszkodik ki, meg akarván állapítani, hogy a néppárt népeles és nemzetellenes. Persze döfködi a feketeséget, a sötét reakciót, a klerikalizmust. A napi hírek közé azonban elhelyez öt darab hirt a 35 közé — gyenge hírvolat, — amely-

ben egy öngyilkos volt papgazdasszony tragédiáját írja le, ir a hívők és hitetlen papokról, a Mária-kongregációról két cikkben, egy csudás csudáról. — Végül még a szűkkörü szerkesztői izenetek rovatába szúr bele két, szintén az egyházi álláspontot végigmázoló mocskot.

Tehát ebben áll egy szabadkőmives újságnak, egy világeszmét terjesztő szövetkezetnek a hivatása, mellyel az embereket a boldogság felé vezérelni akarja. Tehát ha valaki művelt, felvilágosodott, jótékony, emberszerető akar lenni, ha *haladni* akar a modern világnézet utjain — ezt tegye. Szidja a néppártot, a papgazdasszonyt, a kevéssé hívő papot, a Mária-kongregációt, akarjon halottat égetni, szőljen szidjon mident, a mit a katolikusok jól vagy rosszul csináltak (más vallási feltogásról, pártállásról egy árva szót sem szól, csak egyedül és kizárólag a katolikusokról) s aztán elmondhatja, a mit a Világ hirdet magáról, hogy *kválóban hazafias szellemben él.*

Ekszor gondolkoztam már azon, különösen mióta Amerika liberális, türelmes, fölvilágosodott gondolkodását a vallások védelméről láttam — hogy milyen végtelenül messze estünk mi művelt emberek, — beszéljünk egyelőre a magyarokról — hogy megértsük csak legalább a *szabadság* fogalmát, azt hogy mindenki hihesse, meg-

vallhassa azt, a mit a lelke mélyén meggyőződésként ápol. A legnagyobb száju szabadsághősök folyton a középkor elfogultságáról, vallási türelmetlenségéről, inkvizíciójáról lármáznak, pedig csak egyes-egyedül az eszközökben különböznek azoktól. A gyűlölet megvan ép úgy, mint azokban a régi csuhás vagy csuhátlan inkvizitorokban, csak a máglyát meg a vasfogót, meg spanyol csizmát nem látjuk. Akkor nem újságokban terjesztették a gyűlöletet, nem a szabadság nevében igyekeztek petárdákat készíteni a másféle meggyőződésük ellen, szóval nem a szellemi torturát, hanem a testi gyötrelést ismerték. De a szabadság eszméjéről ezeknek ép úgy nincs fogalmuk, mint azoknak a rég mult, elfeledett időkben.

Mi közük a szabadkőmiveseknek ahhoz, hogy én mit hiszek, hogy én milyen módon imádom az én Istenemet. Miért akar bennünket meggyűlöltetni, butának, ördütnak, babonásnak fölűntetni, mert ilyen vagy olyan politikai állásfoglalásunk, ilyen vagy olyan vallási szertartásaink vannak. Mi nem kiabálunk az ő titokzatos dolgairól, szertartásairól, titkos üléseikről. Vagy ha tesszük, nem kezdjük, legfeljebb visszautjítjuk, mert megüjtöttek bennünket. Az én vallási meggyőződéssem annyira az én sajátos jogom, mint hogy mit emésztek, vagy hogy milyen passzióim vannak:

Lavotta hegedül.

(Kép a Tokaj-Hegyalja régi életéből.)
Írta ZEMPLÉNI ÁRPÁD.

Vig az élet, szíretelnék Tállya városában, Köröskürül a hegyeken sürges, danolás van. Fosztogatják a tőkét, szemelik az asszút, Tapossák a sűrű mustot, kurjogatnak hosszút. Horodivó nagy szekerek csörömpölve járnak, Könnyű lovon, hintós kocsin hölgyek, urak szállnak. Hegyen, völgyön lakodalom, pince, borház nyitva, Maglyák tüzén fő a katalán, sül a borju, birka. Húsz vármegye cigánya ide készült régen, Húsz vármegye uri népe mulat itt a héten.

Hegytetőről fehér borház mosolyog a tájra, Ott is ünnep, vendéglátás, dal, muzsika járja. Mint a kasba, ki-s berajzik ajtaján a vendég: Kardos, mentés főurak, sastollas leventék.

Zemplén Árpád a jólelésű és népszerű magyar költők egyik rokonszenves alakja ismét egy új kötettel ajándékozta meg a magyar nemzetet. Az új kötet címe: *Turáni dalok* Csupa régi izü az ő magyar lelkét formában, érzésben egyaránt visszatükrözö csengő-bongó költeményesoport, A sok szép közül közöljük a főtü pompás költeményt. Az izlésesen kiállított kötet ára 5 kor. Kapható minden könyvkereskedésben.

Benn ragyogó társaság, hölgyektől derítve;
Hosszú asztal, új damaszttal, ó-borral derítve;
Metszett kristályüvegek, arany kelyhek, csészek;
De még kincsebb az a bor, mint e drága készség.
Mint a smaragd, úgy ragyog, mint a rubin, lángol.
S illatos a levegő illó zamataitól.

Fenn asztalfőn, egyszerű fekete ruhába
Egy szomorú ember ül s elmerül magába.
Hamvadó szem, borús arc, fehérebb a falmál.
Ő a legkurtább nemes ennél az asztalnál,
Ha szólítják, nem felel, föl se tekint rájok,
Mégis kedvét keresik férfiak, leányok,
Hosszú prédikátumok felkőszöntik sorba,
Ő csak hallgat, csak iszik, s csak tovább mogorva.

— „Jó Lavotta, jó barát! — kél a házigazda, —
Miért búsulsz? mit fűlelsz? mint a nyul a gazba”.
Azt hiszed, az én borom békás-loba’ termett,
Hogy nem vidulsz, lusta vér, búsulsz, mint a gyermek.
Igyunk egyet, Jánosom a magyar hazáért!
Másodikat zokogó, híres szárazfáért! [sáért?] —
S még egy „servus humillimus”-t a jó barát-
Zúg az éljen, zeng a tus és mint a kiöntött
Azott ürge, boszusan kél a felkőszöntött.

* Vonatközös az akkoriban még divott latin *Prosit — Servus humillimus* pohárköszöntésre, Lavotta magát a bort nevezte tréfásan *servus humillimus*-nak.

— „Hegedümet! Ácsi, hé!” — a cigány elhallgat
S a tornácról szolja, lány, vincellér beballag.

— „Nem vagyok én póta! Nem vagyok én szónok,
Hárfása a verseknek, mestere a szónak.
Hegedümmel felelek, kiki ahogy’ szokta.
Szónokoljon, a ki tud! hegedül Lavotta!
... „Halljuk! halljuk! Nemzetünk élhal muzsikáért!
Halljuk, halljuk!” ... Első dal:

Ima a hazáért.

Régi nemzet, árva nemzet, híres magyarok!
Bánt a lét, viharja tég, veszélyben jussotok!
Nincs reménység csak az Urban, hozzá fussatok
Ott megenyhül a bánat.

Száz keserűség, gyász veszedelmek
Zápóra mossa árva fejünket.
Eg ura, szánd meg súlyos életünket,
Áld meg, Isten, hazánkat! ...

Adj néptünknek bőv aratást, lelki hős erőt,
Ha óra int, lebirja mind az ellenünk törőt,
Visszaverjünk diadallal minden vakmerőt,
Mikor haddal kiszéllünk.

Ám, ha bukásunk irtad az égre,
Ne adj bennünket szolgáló inségre,
Emelj magadhoz, juttass hósi végre:
Tisztes legyen halálunk! ...

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ágy- és asztalneműekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabott árak mellett

Ma! lapunk 4 oldal.

00000184

Savoy

BUDAPEST,

VIII., JÓZSEF-KÖRUT 16.

a Nemzeti Színház közvetlen közelében.

NAGYSZÁLLODA

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hűdég és melegvíz minden szobában. Szobák 3 kor-tól feljebb. Elsőrangú étterem.

a rózsatenyésztés, régiséggyűjtés, vagy könnyűvolvasás.

És a szabadkőmives urak most ember-szerető, felvilágosodott munkának, haladásnak akarják elhívetni, ha ők ezt a mi gondolatvilágunkat bemocskolják vagy meggyanusítják.

Hazafias allűrökkel dicsekszenek, mint-ha ez a piszkolódás a magyar haza boldogságát csak egy percre is elősegítené! Okosabb lenne valaki, műveltebb, jobban dolgozná a földjét, gazdagabbá tenné a hazáját, ha a katolikusokról sok-sok hülyeséget készpénz gyanánt bevesz.

Ha hazaellenes dolgot cselekednénk, ha nem volna épen a katolikus vallás az, amely 900 esztendőn át annyi zivatáron keresztül megvédelmezte, megerősítette hazánkat, ha anarkista szövetkezetek volnánk, még meg lehetne érteni ezt a szervezett aknamunkát, így azonban mindig egy más kép jut az eszünkbe. Az, amit az ős jónak ellenségeről, az ős gonoszságról, a sátánról ismerünk. Nem azért gyűlölte a jót, mert az nem jó volt, hanem mert a sötétség, a bűn, az álnokság, a bukott angyal esküdt ellensége, gyűlöllője az Isten munkájának s azért amit a jó munkál, épít, azt emez lerontja, szétépti, összerombolja.

Hát a „Világ“-ot ezen az alapon adjuk át olvasóink mély megvetésének.

Bilkei Ferenc.

UJDONSÁGOK.

— Az Oltáregylet rendes havi szent miséje vasárnap reggel 8 órakor lesz a szemináriumi templomban.

Mintha felhő száll sötéten napvilágos égen,
Hideg szellő, barna árnyék vonul át a réten,
Kertek ölen megremegnek halvány őszi rózsák:
Oly borultán, borzadózva ül a hallgatóság.
Minden személ jobban értik, amit a húr zengett,
Bús, keserű sejtjelemtől szorulnak a lelkek;
Nincs szavakban annyi bú mint e fájó dalban;
Felejtik az áldomást, ülnek mozdulatlan.
Meg van hatva maga is, csak néz előre, szemre
S szól habozva: — „Második:

Lavotta szerelme.

Éltem gyöngysora, édes angyalom,
Él szivemben, él ama régi fájdalom.
Álmod te maradsz, álnok délibáb,
Itt lebegsz, hitegetsz,
Csalsz tovább, tovább.
Szőke kis lány, arany alma,
Magszerettek;
Nincs a sorsnak oly hatalma,
Hogy feledjelek!
Tiszta vizét, Duna vizét
Kis kezdeddel könnyebb szerrel
Kimeritheted,
Mint szerelmemet!
Éltem gyöngysora, édes angyalom!
Él szivemben, él ama régi fájdalom.
Álmod te maradsz, álnok délibáb,
Itt lebegsz, hitegetsz,
Csalsz tovább, tovább...
Róla, róla, Rózsa nem tethetsz.
Hogy te engem, Rózsa nem szeresz.
Érzem, érzem, mégse hiszem el,
Vakremény biztatgat, szenvedély emel.

— **Eljegyzés.** Boross Jenő, a Közgazdasági Bank és Takarékpénztár pénztárosa eljegyezte Nagy Gizellát, Nagy István enyingi földbirtokos szép és kedves leányát.

— **Közgyűlés a városnál.** Ma d. u. 3 óra-
kor tartotta a városi törvényhatóság rendes havi közgyűlését Saára Gyula dr. polgármester elnöke-
lete alatt. (Széchenyi Viktor gróf főispán Esz-
tergomban van Meszlény Pál főispáni installáció-
ján. Jegyzőkönyv hitelesítő Keresztes) Zsigmond
és Gerő Jakab. A legközelebbi közgyűlés április
30-án lesz.

Mészöly József dr. interpellációkat terjeszt
be. 1) A kőbor kutyák elszaporodtak. Az ebe-
szettség terjedése óta ezárlat van — papírosan.
Kívánja, hogy a belvárosban szájkosárral járas-
sák a kutyákat. — A Széchenyi-utca kocsis és
gyalogjárói közt a csorda jár és állandó zeme-
tet hagy hátra. A baj orvoslását kéri.

Reé István főkapitány jelzi, hogy az ős
óta háromszor volt ezárlat. Elfogtak 250 ebet
s ezekből 150 kutyát kiirtottak, azontul ezárlat
megszegése miatt nagyszámu polgárt meg-
bírsgoltak. Szájkosarat csak a kőbor kutyákra
alkalmazhatnak. A Belvárosban azonban általá-
nosságban végre fogják hajtani a szájkosár tör-
vényt. A Széchenyi utca tisztántartását a főka-
pitány sürgetni fogja.

Kecznán Liviusz a jégnek betegség esetére
való készületben tartását kéri, a mit a közgyű-
lés helyeslőleg jóváhagyott.

Nagy zajongással fogadta a közgyűlés Tóth
Aladár következő indítványát:

A törvényhatósági bizottság mély felháboro-
dással itéli el s megbotránkozásának ad kifejezést
azon, Magyarország parlamentjét országvilág előtt
megszégyenítő merénylet felett, melynek a kép-
viselőház utolsó ülése alkalmával színhelye volt
és egyuttal megvetését nyilvánítja azok irányában,
akik a párt harcok elfajulását a leggyávább tett-
legességig feidítették.

Hajh! Nekem e föld elhagyott határ.
Hajh! Szivem benne elvadult madár.
Más örömen lelkem háborog.
Bánatom szüaján sirva táncolok.
Éltem gyöngysora, édes angyalom!
Él szivemben, él ama régi fájdalom!
Álmod te maradsz, álnok délibáb,
Itt lebegsz, hitegetsz,
Csalsz tovább, tovább! . . .

Mint szomorú tanácsok haldokló ajtkáról,
Ugy zokogtak kinjai a kesergő fából.
Dala csupa gyötrelme, dala csupa bánat,
Mégis: nyomán szerelem, nem pedig bú, támad.
Minden ifju keresi lelke, szive párját,
S — óh, együgyű boldogok! — mind meg is találják.
Kérdő szemre biztató szülő szem felelet:
Tekints reám, boldogom, látod, én — szeretlek!
Csésze koczog, pohár cseng, magasan és mélyen,
Reng az asztal, zeng a tus: Jó Lavotta éljen!

Lavottának kiragogy vad szeme szikrája,
Főlemléi poharát nagyot iszik rája:
— „Borban van az igazság, borban van a hűség,
A szerelem csalás, a csók keserűség!
Gyere, édes hegedűm, nincs te benned álság,
Hűzzük el az utolsó!

Jó bor, jó barátság!

Egy pohár bor, két pohár bor,
Mindig iszom barátságból.
Egy pohár bor, két pohár bor,
Mérget ittam akárhányból.
Mégis, mikor jó bort látok,

Erre a tanács a következő javaslatot ter-
jeszti elő:

Habár a tanács maga is mélyen sajnál-
kozik a képviselőházban történt események felett
s osztzik abban a közérzületben, hogy e saj-
nálatos eseményeknek nem lett volna szabad meg-
történniök, mégis Tóth Aladár indítványának ér-
demi tárgyalás nélkül a napirendről levételét ja-
vasolja, mert ezen indítvány fölött érdemi hatá-
rozat hozatala az országgyűlés fölösztalása után
nem volna időszerű s mig egyrészt a megtör-
ténteket meg nem történte nem teheti, illetve nem
orvosolhatja, másrészt joggal arra a feltevére ad-
hatna okot, hogy a törvényhatósági bizottság párt-
politika szolgálatában áll, holott annak tanács-
kozásaiiban a pártpolitika helye nincs.

A közgyűlés sürű helyesléssel fogadta a
tanács indítványát.

Tóth Aladár fejtegeti, hogy ritkán nyilat-
kozhatik meg a közgyűlés hangulata örvendetes
politikai eseményről. Maga a polgármester azon-
ban mindig gyönyörtlen összegegyeztetta a po-
litikai higgadt állásfoglalást az ország és a város
érdekeivel. A terror azonban fölütötte a fejt a
képviseelőházban s ezt el kell itélni mindenütt.

Nagy Ignác: Ilyen nagy erkölcsi testület
mint a közgyűlés csak következetes lehet. A ta-
nács ki akarja küszöbölni a pártpolitikát a köz-
gyűlés terméből, ezt tette máskor is, ezt követheti
csak most is.

Vermes Mihály dr. módosító, de lényeg-
ben Tóth Aladárval egyező indítványt terjeszt elő.

Holly Géza dr. nem tartja tárgyalhatónak
Vermes indítványát, mivel előre bejelentve nem
volt.

Steiner Jákó dr.: azt a megnyugtató han-
got használja, a melyet Tóth Aladár használt. A
magyar parlamentet ő nem féti. Lehetnek egyes
ténykedések, egyes emberek, a kik tévednek, ez
azonban nem birhat befolyással az egész parla-
ment megbírálására. Más parlamentben is elő-
fordul ez. Máskor, a mikor a politikai dörzén a

Felejttem a rossz barátot,
Felejttem az ölé mérget,
Iszom örök békeséget,
Üdvösséget!
Addig nyelék én,
Mig csak élek én;
Ha nem élek én,
Más lesz a legény.
Isten neki fakeszti!
Hogy lesz mi lesz, ne keresd!
Igyál! ilyál! ilyál! ilyál!
Érik a gerezd! . . .

Zúg az éljen, zeng a tus, koczódnak a kelyhek.
Csak a Lavotta áll merőn. inni — elfelejtett.
Visszazuhan székire, onné le a földre,
Utána a hegedű, zengve, csörömpölvé.
Körtülveszik hirtelen asszonyok, zenészek,
Karon fogják, kiviszik. Beteg-e vagy részeg?
Zöld pázsitra ültetik, napfény beragogyja.
— „Milyen forró ez a gyepl! — szól és tapogattja.
— „Milyen forró ez a föld! — s kezdi fölkaparni,
„Barátkozunk, föld-anyám! meg fogok én halni.“

Künn a páston visszatér arcára az élet,
Sápadt ajkára a kedv, szemébe a lélek.
Néz a völgybe, hol derült, sárga berek látszik,
Tarka lombján őszi nap aranyfénye játszik.
— „Oh, mily fényes levegő! mily ragyogó napfény!
Beh gyönyörű temető! hadd nyugodjam ott én!
Hoi körültem bor terem, jó lesz ott pihennem!
Tálya forró földibe te, essetek engem!“

Költözködés miatt ajánlok: kizárólag a legjobb közimunka gyártmányu cipőket rendkívül olcsó árakban:

Női:	
Magas szárú vikszos, fűzős és zug	7.— K-től
Magas szárú Box, fűzős és gombos	8.— K-től
Magas szárú Chevro, fűzős és gombos	10.— K-től
Fél fűzős bőr sarok zerge bőr	5.60
Fél fűzős bőr sarok Chevro	7.50 K-től
Fél fűzős bőr sarok Box	7.—
Fél spanguis bőr sarok Box	7.50

Férfi:	
Magas szárú vikszos, zug	7.— K-től
Magas szárú vikszos, fűzős	8.— K-től
Magas szárú Box, zug, és fűzős	9.— K-től
Magas szárú Chevro, fűzős	11.— K-től
Magas szárú Chevro, gombos	12.— K-től

Amerikai, Kobrak, Lichtmann és karlsbadi cipő különlegességek.
Gyermek cipőkben a legjobbak és legzesebbek.
Knazovitzky Béla
Nádor-utca.

Khuen-párt papirjai még gyengébben állottak, nem állottak elő illetlen indítvánnyal. Ez az indítvány talajelőkészítés akar lenni egy pártállásnak, hogy a függetlenségi párt egyes embereinek hibája folytán a munkapárt javára akar hangulatot csinálni.

Holly Géza dr. szerint Vermes Mihály dr. indítványa ostyában való beadása Tóth Aladár indítványának. Másutt is történtek ilyen dolgok, de egyesek nem vitték ki az ország minden városába és községébe. A képviselőházi mindent a kormány elnök törvénytervezésével kapcsolatosan kellene tárgyalni.

Tóth Artur agasztó körülményt lát, hogy a császári kormányelnökre annyi részvét flastromot ragasztanak, hogy belebetegszik. Luther Márton tintatartót vágott az ördög fejéhez Wartburgban s az ördög nem kapott flastromot a fejére.

Tóth Aladár nem tartja olyan erősnek a kifejezéseket, mint a hogyan hiszik. Másutt még erősebb kifejezéseket hallattak.

Vermes Mihály dr. föntartja előbbi indítványát.

A névszerinti szavazásnál a tanács indítványára szavaztak igenmel:

Berrégi György, Berregi József, Bilkei Ferenc, Bierbauer Viktor dr., Borchert Jenő dr., Boross Sándor, Czapary László, Csapó István, Csöppentzky Mihály dr., Deutsch Aladár, Erdőssy Bódog, Flaskár József, Havranek Jenő, Héjji Imre, Holly Géza dr., Horváth Mihály, Kálmán Ferenc, Keczná Liviusz dr., Keresztes Zsigmond, Kneifel Ferenc dr., Kövessy István dr., Kristóf Károly, Lakatos Frigyes dr., Lits Ferenc, Lukáts Lajos, Mészáros József, Nagy Ignác, Nagy István, Németh István, Németh János, Papp István, Paulusz István, Pásztor Sándor, Péntes Imre, Pollák Ármán, Steiner Jákó dr., Stéger Péter, Szabó György, Szakolczay Lajos, Szalczgruber József, Tóth Artur, Tóth Gyula, Zsigray Sándor. — Reé István, Kerekes Lajos dr., Kistelek Károly, Mohay Lajos, Námessy János, Poltzer Péter, Farkas Sándor, Bokor Attila, Juth István, Vida István, Viniczay Imre, Juhász Viktor. Összesen 55.

Nemmel szavaztak, vagyis Tóth Aladár indítványára: Antal Ferenc, Antal József, Árókay Antal dr., Dieballa György, Eisenbarth Károly dr., Farkasdy Dezso dr., Flits Miklós, Gerő Jakab, Havas Géza, Hübner Károly, Káteneker Márton, Karl István, Kégl Miklós, Knitthoffer Károly, Kuthy József dr., Lóvy Károly dr., Mészoly József dr., Miklós Géza, Nyáry Gábor, Pataky Ármán dr., Pálffy Károly, Papay Nándor, Pisky László, Pollák Henrik, Ráday Lajos, Sommer Mór, Szalay Miklós, Tóth Aladár, Vermes Mihály, Winkler Nándor, Lipcsey Lajos, Gebhardt Bódog, Kékessy László, Rauscher Béla. Összesen 34. Az ülés folyik.

— **Uj orvos.** Szepesy Imre budapesti szigorúorvost a főispán alorvóssá nevezte ki a Szent György-kórházhoz.

— **Közgyűlés.** A Belvárosi Kisdodóv Egyesület 1910. évi március 3-án délelőtt 11 órakor saját házában évi rendes közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyai: 1. Jelentés az egyesület múlt évi működéséről. 2. Orvosi jelentés. 3. A pénztár megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 4. Az 1910. évi költségvetés tárgyalása. 5. Tiszújítás. 6. Indítványok.

— **Halálozás.** Halmos György Zámoly község jegyzője március 30-án este 10 órakor 58 éves korában szélhűtés következtében hirtelen meghalt. Halálát özvegye gyászolja.

— **Himlő a füstösök körül.** A tavaszi betegségek az idén is ellátogatnak hozzánk s a

közvetítők, a kik ezzel a szerencsével megajándékoznak bennünket, az idén is a füstösök. Tavaly a vörheny, az idén a himlőt hurcolják városunkba. Tegnap Bierbauer Viktor dr. főorvost hivatalosan értesítették, hogy egy Kolompár nevű kőböröggy, a ki a helybeli városvegi szelős tanyán teite le a vizitkártyáját, tele van himlővel. A főorvos rögtön intézkedett a Kolompárivadék elszállítására ügyében a járványkórházba. A nagyobb munka azonban a többi cigányaink akadt. A himlős beteg ugyanis megfertőzethette az egész környezetet. A puha párnákat, a melyek természetesen lopott libák lótlából kerültek össze, a melyen a derék udvari himlőszállító édes álmaikat pihente, továbbá a sátor ponyváját lelkismertesen desinfiálták. Aztán elzárták az egész kompániát s tegnap óta két ór éjjel-nappal őrzi a Lajos-telep fekete lakóit, hogy a városba ne jöjjenek s itt a ragályt ne terjeszthessék. Azonul táviratoztak Szatmára himlőjöjő számúrt s az egész tiszteit társaságot minden rugdalózásuk ellenére be fogják ojtani. Előbb azonban valamennyit meg fogják fűrdőzni, illetőleg (pardon!) vakarni, a minek neszére az egész kompánia zokogva s kórusban éneklir a cigány Jeremiás siralmait. (Mi sziveskednénk mást ajánlani, a mi — hiszünk — az egész város közönségének tetszésével találkoznék: máltözassék s tiszteletreméltó fűtős urakat, asszonyokat és válogatott cigánygyerekeket belezoritani a sóútóba, de csak addig míg ott annyira megusziulnak, hogy az egyébként való fűrdőre nem lesz szükség.)

— **Az asztalosek figyelmébe.** Az asztalosek országos szövetségének előkészítő bizottsága folyó évi április hó 10-én Budapesten országos kongresszust tart. A résztvevni szándékozók a budapesti asztalos ipartestülettől kedvezményes vasuti jegyet kapnak, ha idejekorán jelentkeznek.

— **Uj postahivatal vármegyénkben.** A soproni m. kir. posta és táviralgazgatóság Börgönd vasuti állomáson az évi április hó 11-étől egy IV. osztályu postahivatalt léptetett életbe, mely a rendes postai műszolgálaton kívül, mint postatakarékpénztári közvetítő hivatal is fog működni. Postai összeköttetés a Budapest—Tapolca és Bicske—Sárbogárd között közlekedő vonatok útján nyeri. Az eddig a dinnyési postakézből kerültebe tartozó Börgönd, Börgöndi csárda, Börgöndvasutállomás, továbbá a seregélyesi kerületből Külsőbáránd április 11-től kezdve Börgönd postakézből kerültebe tartozik.

— **Éhségzstrájk.** Nem messze, nálunk Fehérvárott történt, a magyar király törvényszék fogházában. Egy zivataros multu alak, Grósz Jakab (bocsánat, ha egy niansszal tévedünk) heő-falusi születési, erzsébetfalvi lakos nyomja a piccset. Kedélyes, jóhumoru ember, a ki legfőképen azt nem tudja megérteni, hogy miért minden a másé és a mi a tied, miért nem az enyém is. A kir. törvényszékkel nem tudván megérteni a magasabb közéleti erkölcsan ügytén kultuszát, a rövidbelet Grósz ur huzta. Az ember azonban a kir. törvényszék fogházában is ember, ott is vannak többé-kevésbé dagadó vágvány. Grósz ur is úgy érezte, hogy a szent husvéti ünnepekre az ő gymra egész joggal igényel egy kissé izesebb bálást. A felsőbb hatóságok szives engedélyvel potom őt kilényi husvéti hazaira kapott engedélyt. Meg is irta szerető feleségének, a ki othon ápolgatja a hüség palántát, hogy 5 kilócska erejéig erőltesse meg a kasszát. A jó asszony, a ki úgy látszik a kelleltenél máskor is bővebben látta el az ő jó urát, derekasan bepakolt s mikor a fogházfelügyelő itt meglátta a küdeményt, a mely kerek 20 kilót nyomott, lelkismereufurdalást kezdett érzni az irgalmasság serpenyőjének illetlen túlterhelése miatt. Bejelentette az ügyészegnek a dolgot, a mely nyomban intézkedett a csomag felbontása iránt.

Szinte szédítő illat terjedt el a komor falak között. Piroera sült gyönyörű pulyka, amelynek a belső hasadéka szinte vetekedett a hó fehérségével, mészországba való libamájpástétom, izmos szalámi rudak, omlós, illatos kalács, Gerbaud cukeriellai egymásután omlottak azét az ügyész asztalon. Volt azonban ott egyéb is. Gyönyörű, hosszú szelet szalonna, nem is egy, de mindjárt több adagban. A tek. kir. ügyészeg vegyes érzelmek közt nézte az első felvonásokat, de mikor a sor végül a szalonára került, mely megbotránkozás vett rajta erőt, mert hát ez a azó leg-szorosabb értelmében dísznóság! A libát előzhetjük, a pulyka, szalámi, omlós kalács, sőt Gerbaud cukeriellai ellen se emelhető semmiféle elvi kifogás, de hogy Grósz ur ortodox zsidó létére bünbe essék a kir. törvényszék igazságod bimbózó falai között, ez már mégse járja. Vagy utóbb — megérjük még azt is, — hogy a derék Grósz ur a törvényszék belterületét a körülötte élők lekenyerezésére, illetőleg szalonnázására fogja felhasználni.

— **Vissza neki! jaj! ki parancsom élve azegi —** mondá, mint mikor a radványi sötét erdőben halva találták Bárczi Benőt s hozza, hegyes tör volt ifju szivében stb.

Diktum faktum, az egész páksamótát újra összecsomagolták és visszaküldötték Grósz ur szerető hitese feleségének. Hogy Grószné ő nagysága mit csinált, nem tudatik. Annyi azonban tudatik, hogy valami mehatiól szellem tudására adta Grósz urnak, hogy mi mindent vezetett. Grósz ur féjaldalmában földrőit, mint egy anyatigris, aztán zokogni kezdett, folyton ezt hajtogatva Bánk bánnal:

— **Nincs a világon vesztes, csak én!**

Nincs árva más, csak az én kebelem!

Mindez azonban nem használván csak egy libaszárnyit sem, Grósz ur nagyobbra határozta el magát, hősi tette, olyanra, a milyet ország-szerte emlegetni fognak. Elhatározta, hogy éhségzstrájkot rendez. Saját elhatározásából, saját szakálára s az emberiség nagyobb veszteségére. Hogy ha majd el fog pusztulni s a királyi ügyészeg hideg tetemei körül hullathatná könyveit, tudja meg a világ, hogy mit vezetett vele. Attól a perctől kezdve Grósz ur szájában nem fordult meg egy árva falat sem. Ha reggelt hoztak neki rugott, ha ebédet kínáltak harapott, ha vacsorát szarviroztak, sikoltott mint egy elszánt liba. Eleinte mulattak rajta, aztán gondolkozóba estek, majdnem sajnálták, végül azonban jobbnak látták az okos várakozást. Grósz ur ki-várt egy rapot, kétőt, hármát, összezorította a fogát, emlegette a Jehovát és várta kir. ügyészegét, a míg a deputációban jön hozzá és össze-tett kézzel könyörög neki, hogy nyissa ki a be-cseses száját és egyék az eléje tálat izetesnél izetesebb falatokból. Az ügyészeg azonban a bölcs higgadság elvei alapján nem esett kétségbe, hanem várt Grósz ur jobbik észére, a mely való-sággal meg is érkezett. Morogva ugyan, úgy mintha az emberiség javára hozna áldozatot, hozzányult a rabkoszthoz és bevallotta, hogy soha olyan józú nem volt még a világnak semmiféle libapecsényjé, még a hosszunap kop-lalása után se, mint a milyet a azékesfehérvári kir. törvényszék rabkonyháján főznek.

Igy lett vége a fehérvári éhségzstrájkknak, így lett egy szenzációval szegényebb Magyarország.

— **A közönség figyelmébe.** Reé István rendőrőrkapitány mihezattaris végett értesíti a közönséget arról, hogy Hajmáskér és Öskü községéknél levő lőtérben f. évi április hó 10-től kezdve okt. 1-ig naponta lövőgyakorlatok tartatnak. A lövőgyakorlatok tartama alatt a lőtérben való tartózkodás életveszélyes, miért is mindenki ettől óvatik. A lövések tartama alatt az őzezes, a lőtérre vezető utak sorompókkal lesznek el-zárva, azonkívül az Ótothegyen, Kőrbahegyen és a felső Ballai puzta mellett levő helyen

messzire látható vörös fehér zászlók lesznek ki-
tűzve. Azon idő alatt, mely alatt a zászlók ki-
vannak tűzve, a lőtérben tartózkodni életveszélyes.
A közlekedés a lőtérben keresztül a mindennapi
lőgyakorlatok tartama alatt egyáltalán nincs meg-
engedve. Különböző pedig a közlekedés csak az
Asszó-völgyön vezető úton van önként a visz-
szavonásig megengedve, minden más úton a köz-
lekedés tilos. Előfordul, hogy a lövedékek nem
robbannak szét és mint egészek a lőtérben marad-
nak. Az ilyen lövedékek roppant veszélyesek
és azokat érinteni, helyükről elmozdítani vagy
pedig felemelni nem szabad. Aki ilyen lövedé-
ket talál, azt a Hajmáskéren levő lőtérparancs-
noksnak jelenteni és a megtalált lövedék
helyét megjelölni tartozik. A célok közelében
heverő lövedékdarabok felszedése, ugymint a
célok és az azokhoz tartozó berendezések állami
tulajdont képeznek, melyeket semmi szín alatt
összeszedni és elhordani nem szabad.

**Idegen szavak és nevek sötétára Ke-
lemen Bélától csinos vászonkötésben 4
koronáért kaphatók, Klükner Péter cs.
és kir. udv. könyvkereskedésben Szé-
kesfehérvárott.**

Nőváltóztatások. Kóhn Róza helybeli
illetőségű egyén „Kálmán”-ra, Bruncsics Lajos
csendőrőrmester Váradi-ra és Medve Mihály
dv. munkás „Mátra”-ra változtatta vezetéknévét.

A temető tolvajai. A rendőrkapitányság-
hoz több feljelentés érkezett, hogy a sarkterekben
levő virágokat ismeretlen tettesek leszedik. Ez
ügyben a rendőrség nyomozást indított s két tet-
tes ellen az eljárást megindította. A ren-
dőség figyelmét felhívja s kéri, hogy hasonló
eseteket azonnal tudomására hozzák.

Kigyuladt kémény. Ma délelőtt fél 12
órakor Farkas Ferenc öreg-utca 81. sz. a lakos
házában egyik kéménye kigyuladt, kár azonban
nem történt.

Megugrott borbélyeség. Özv. Németh
Józsefné Kossuth-utca 15. sz. alatti lakos felje-
lentést tett a rendőrségen alibőlje: Szalai József
borbélyeség ellen, mert folyó hó 29-én délután
mialatt Némethné a lakásból távol volt, a ládából
15 koronáját tartalmazó pénztárcáját és egy 5
koronás szemüvegét ellopta és megszökött. A
rendőség a tolvaj borbélyeséget keresi.

Intő példa. A rendőrkapitányság 188
esetben indított eljárást az elbárlat és nem tar-
tása miatt, mely közül 153 esetben hozott ma-
rasztaló ítéletet a mulasztó etbulajdonosok ellen.

A Vérszegénységet,

EZT AZ ALATTOMOS BETEGSÉGET meg
kell szüntetni a SCOTT-féle csukamájolaj
EMULSIÓ val, mielőtt túlságosan elharapódnék.

Az arc megpirosodik,

megtelik és az életkedv visszatér mindazok meg-
lepetésére, akik először használják a



Az Emulsió va-
sárlásánál a
SCOTT-féle
módszer véde-
gret-és káránt
-kellik figye-
lambé venni.

SCOTT-féle EMULSIÓ-t.
Az eredeti SCOTT-féle eljárás ál-
tal izletesség és emészthetőség tett
legtisztább alkatrészek, melyek a
vérszegénységnek utját állják, ké-
pezik a

Scott-féle Emulsió
világszerte ismert sikerének titkát.

A SCOTT-féle EMULSIÓ
a legkiválóbb.

Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 Allér.
Kapható minden gyógyszerárban.

A gondatlanság áldozata. Folyó hó 30-án
a helybeli kir. törvényszék egy öreg anyókat vont
felelősségre gondatlanságból okozott emberölés
vétsége miatt. Özv. Hajnics Pálné 71 éves asz-
zony a Tác községhez tartozó Fövény pusztán
a cselédház közös sütőkemencéjében kenyeret
sütött 1909 évi Junius 2-án. Mikor megsült a

kenyér, a néni ke-
kötötte a kemencéből a pa-
razsat és hamut a földre s azt azon mód ott
hagyta. Csaratzki Erzsébet 5 éves kisleány a
közben játszadozott s mikor meglátta az izzó
parazsat a földön, örömmel sietett oda, hogy
egy cső gyengekukoricát megpattogtasson rajta.
Csakhogy a kisleány nem tudott eléggé vigyázni
magára s amint ott guggolt szoknyácskája tüzet
fogott s erősen égni kezdett. A szerencsétlen
kisleány oly súlyos égési sebeket szenvedett,
hogy pár órai kínlás után meghalt. A kir. tör-
vényszék felmentette az ősz vádlottat, mert a
tárgyalás folyamán beigazolódott, hogy ama ke-
mencében az napon több asszony sütött kenyeret
s így a gondatlanság vétsége nem csupán özv.
Hajnics Pálnét terhel.

Bicskahős. Ács Ferenc 19 éves Sár-
szentmiklóshoz tartozó rétszilai legény tavaly
Péter és Pál napján addig időgált a rétszilai
Dudar-korcsmában, míg nem az elfogyasztott szesz-
től kinyílt a bicskaja s azzal a hős legényke
megszurkálta Kis Jánost, aki különben neki jó
pajtása volt. A kir. törvényszék március 30-án
tartotta meg Ács Ferenc ellen a büntügyi főtár-
gyalást, mikor is 2 hónapi fogságra ítélte a bics-
kás legénykét.

Az éjjeli vendégek. Trombitás István
sárosdi lakos f. hó 26-án éjjel gyanus zörejre
ébredt fel, mely a szomszéd szobából hallatszott.
Felkelt, de bemenni nem mert, hanem fogta a
revolverét s az üveglablaku ajtón keresztül tíz-
szer belőt a szobába, mire a bentlévő betörök
ész nélkül menekült el az ablakon keresztül. A
csendőrség természetesen nyomozást indított
az éjjeli vendégek után, de mindezekig csak azt
lehetett megállapítani, hogy valószínűleg cigányok
voltak a tettesek.

Rövid hírek.
Váratlan lámadás. Pécsi Györgyné rácal-
mási asszony március 30-án este hazafelé tartot-
tak s az uton Vas József 21 éves legény hátul-
ról megtámadta és egy kapukulccsal két helyen
beszaggatta a gyanútlanul haladó asszony fejét
Okot a legénynek régi harag adott. Pécsi Györgyné
a csendőrökhöz fordult panaszával.

Pörös felek. Nagy István és Szombat Ist-
ván szababattyáni lakosok már több év óta te-
lekkönyvi pörben vannak egymással. Szombat
István megszombaton este vezetéknévnapiját ün-
nepelte, mely alkalommal jól felöntött a garatra
s midőn ment hazafelé a vele épen szembejövő
Nagy Istvánt megszurkálta. Szombatot a csendő-
rök feljelentették.

Állati betegség. Nagyláncon sertésvész miatt
zárlatot rendeltek el.

Baleset Perces Rozi 2 és fél éves urhídei
kisleány Husvét napján egy pirostojás után sza-
ladt át szomszédba s az utcán oly szerencsét-
lenül esett el, hogy a földön fekvő üvegdarabok
az egész arcát összetették, a jobbszemét pedig
teljesen kíméztették. A veszedelmesen sérült
kislányt behozták a Szent György-kórházba.

ZILZER MANÓ
férfi-, fiu- és gyermekruha raktára
Székesfehérvár, Szőgyény-Marich-utca.
Állandóan nagy raktáron mindenféle
férfi-, fiu- és gyermekruhák
ugyszintén
papiötlönyök,
Ferenc József-kabát,
köpenyek (havelok)
börkabátok, utazóbundák,
raglán-felöltök, kabátok.

A mélyentisztelt hölgyek figyelmébe!

Ha fáj a feje és korpás!
Ha hull a haja és zsiros!
mosassa fejét a legjobb gyógymóddal
kamilla-, kátrány-, Schanpoöing-kivonattal.
Hülés kizárva Olcsó árak.

Maniküre-kéz- és körömápolás.
Hajfestészet, hajszőkítés minden színben.
Ondolation — hajhullámozás!
Ifj. Koronafi Károly,
női fodrász, — Nádor-u. 13.

**Külön hölgyterem,
bejárat a kapu alatt.**

Miért jobb és miért legolcsóbb a Sztraka-féle
Menthol fogszappan? Legjobb azért, mert kelle-
mees izli fogszappan a fog-
kölerakodást eltávolítja, a
száj savanyu és rossz izét
felrissziti, feltiditi, végül át-
ható desinfiáló erejével a
fogszúvasodást megakadá-
lyozza. Legolcsóbb azért,
mert mindennapi használat
mellett is eltart s eredeti ha-
tásából állás közben semmit
sem veszít. Kapható gyógyszerárban, drogériákban
ára 1 kor.



Kapható: Steiner Béla drogueriában,
Kossuth-utca és
Borbély Béla fodrász-üzletében, Sas-utca.
Vadász Antal kereskedőnél, Székesfehérvár.
Németh Péter gyógyszerésznél, Aba.

Alulirt légszeszgyár igazgatósága a
legjobb minőségű sziléziai darab kő-
szénből előállított

Coakszának

métermázsája 4 koronáért a légszesz-
gyárban ajánlja azon kedvezmény
mellett, hogy aki 3 métermázsát, vagy
ennél nagyobb mennyiséget vesz egy-
szerre, annak a légszeszgyár a saját
fuvarán a coakszot helyben a házhöz
(a ház kspujáig) szállítja fuvardij nél-
kül. Az ugyanazon kőszénből előállított

Kátrányának

métermázsáját pedig 6 koronáért ajánlja
szintén a légszeszgyárban, előleges
készpénzfizetés ellenében. Vagon ra-
kományként külön megjegyzés szerint.
Kátrányunk nagyon alkalmas
szőlőkarók festésére és minden-
nemű fa konzerválására.
Székesfehérvári légszeszvilágítási
társulat igazgatója.
MRÁZ V.